

为新福建建设提供有力司法保障

本报特派记者 詹文

昨日,省十四届人大 一次会议听取省高级人 民法院和省人民检察院 工作报告。过去五年,全 省法院、全省检察机关坚 持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指 导,深入贯彻习近平法治 思想,全面贯彻党的十九 大、二十大精神,坚持服 务大局、依法履职,各项 工作取得新成效,为新福 建建设提供有力司法保 障,一些厦门的工作成 效、创新经验也写入两份 报告中。

数据显示,五年来, 全省法院受理案件 454.04万件、办结449.42 万件,其中司法服务自贸 区建设、助力脱贫攻坚、 文化遗产保护等19项亮 点工作写入最高人民法 院工作报告。全省检察 机关共办理各类案件 916964件,其中刑事检 察477130件、民事检察 18777 件、行政检察 11063件、公益诉讼检察 13164件。

省 法 院:主动融人海丝中央法务区建设

过去五年,全省法院紧扣高质量发展主题,围绕"四个 更大"重要要求,聚焦数字、海洋、绿色、文旅经济发展,出台 司法指导性意见65份,充分发挥司法职能,努力做到经济 社会发展到哪里,司法服务就跟进到哪里。

着力营造法治化营商环境,推出100条安商惠企举措, 制定服务创新型民营企业发展24条措施,赢得企业好评。 加强产权司法保护,保障市场公平有序,一审审结商事案件 97.65万件。从省级层面推动金融司法与金融监管的协同合 作,厦门法院在全国首创金融司法协同中心并向全国推广 加强破产审判,运用全国首创的"执破直通"机制,挽救危困 企业、出清僵尸企业,审结强制清算与破产案件6202件。

服务加快建设知识产权强省,一审审结各类知识产权 案件7.29万件、同比增长2.2倍。设立福州、厦门、泉州知 识产权法庭,与省知识产权局共同建立覆盖省市县的协同 保护机制,入选我省深化"放管服"改革典型经验。

保障高水平对外开放,主动融入海丝中央法务区建设,

设立厦门、泉州国际商事法庭、厦门涉外海事法庭,打造国 际商事海事争端解决优选地。

助推绿色发展,一审审结各类环境资源案件2.08万 件,追究刑事责任7850人,补种复绿6万余亩,司法守护八 闽绿水青山。

高标准建设现代化诉讼服务体系,出台19条措施和 164 项诉讼服务标准, 当场立案率达99.24%。贯彻实施民 法典,一审审结教育、就业、医疗、住房、消费、社会保障等案 件40.53万件。制定涉少审判46条措施,少年法庭实现全省 覆盖,发出家庭教育令等420份,督促家长"依法带娃"

今年全省法院将聚焦做大做强做优四大经济,落实稳 增长、稳就业、稳物价要求,找准司法保障发力点,主动融入 海丝中央法务区建设,助力打造法治强省,以司法现代化服 务推进中国式现代化。妥善审理涉民生领域案件,优化升 级跨域诉讼服务,加强网上立案、在线调解、在线诉讼推广 应用,为群众提供全方位优质司法服务。

省检察院:拓展监督格局 服务高质量发展大局

过去五年,全省检察机关依法履行法律监督职责,深化 拓展"四大检察"法律监督格局,聚焦全方位推进高质量发 展制定系列服务保障举措,各项工作取得长足进步。

坚持法治是最好的营商环境,保护国企民企、内资外资、 大中小微企业合法权益,起诉破坏市场经济秩序犯罪24416 人,起诉侵害企业合法权益犯罪3578人。积极融入海丝中央 法务区建设,福州、厦门、泉州市检察机关入驻提供检察服务。

助力打造美丽福建,起诉破坏生态环境资源犯罪8470 人,办理公益诉讼案件6801件,督促修复被损毁耕地、林 地、矿山1.8万亩,清理各类固体废物、生活垃圾57.7万吨, 追偿环境损害赔偿金1.3亿元。

落实食品药品安全"四个最严"要求,开展系列专项监 督保障"舌尖上的安全",办理公益诉讼案件1643件,起诉 制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪1002人,以民事公益 诉讼诉请惩罚性赔偿金,让违法者付出应有代价。

零容忍惩治性侵、虐待等侵害未成年人犯罪,批捕

7907人、起诉11035人。加强犯罪源头预防,推动密切接 触未成年人行业开展入职查询59.9万人次,对513名前科 劣迹人员作出清退或不予录用等处理。

加强特殊群体权益保障,维护老年人合法权益,起诉养 老诈骗犯罪410人,力促追赃挽损4460万余元。

聚焦社会关切的生态环境和资源保护、食品药品安全、 国有财产保护、国有土地使用权出让等传统法定领域,办理 公益诉讼案件9555件。探索办理公共卫生、文物和文化遗 产保护等其他领域案件2144件。厦门市检察机关创新"检 察监督+台胞认领+社会共管"涉台文物保护模式。

今年全省检察机关将全力服务保障新发展阶段新福建 建设,依法打击危害国家安全犯罪,常态化推进扫黑除恶, 宽严相济办好各类案件。深化涉案企业合规改革,依法保 护产权和知识产权。加强涉台检察工作,助力海峡两岸融 合发展示范区建设。常态化抓实生态环境司法保护、信访 积案化解、未成年人综合保护等为民实事。



- 厦门法院在全国首创 金融司法协同中心并向 全国推广
- ●设立福州、厦门、泉州 知识产权法庭,与省知 识产权局共同建立覆盖 省市县的协同保护机 制,入选我省深化"放管 服"改革典型经验。
- ●主动融入海丝中央法 务区建设,设立厦门、泉 州国际商事法庭、厦门 涉外海事法庭,打造国 际商事海事争端解决优 选地。积极融入海丝中 央法务区建设,福州、厦 门、泉州市检察机关入 驻提供检察服务
- ●厦门市检察机关创新 "检察监督+台胞认 领+社会共管"涉台文 物保护模式。
- ●厦门中院"七星法治 文化街区"等入选"全国 法院文化建设特色项 目"
- ■厦门法院接收台青实 习实训,增强台湾青年 学生对大陆司法的认同

省政协委员建议:

建设应急医院 提升学科群水平

本报讯(记者 卫琳)"随着现代 医学发展,学科群建设越来越重要,特 别是应急医学。"在今年省两会上,省 政协委员、厦门大学附属中山医院副 院长黄秀敏建议,要建设应急医院,提 升急救医学学科群水平。

深耕临床一线的黄秀敏关注到新 冠疫情下的医疗现状,认为需要进一 步重视加强应急医学学科群建设。她 指出,虽然目前全省大型综合性医院 正推行胸痛中心、卒中中心、创伤中 心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿 救治中心"五大中心"建设,但是缺乏 深度组织融合,需要加强相关学科的 交叉融合,构建核心通道,缩短危急重 症患者的救治时间;需要整合急诊与 专科救治的设施和空间利用,为危急 重症患者提供更佳、更快、更安全的服 务,提高救治成功率。

为此,黄秀敏建议,要积极构建应 急文化体系,加强急诊与院前、院中、 院后急救平台建设,完善5G急救信 息平台及现场指挥系统,形成院前急 救、院内急诊、重症监护、专科救治"四 位一体"的应急救治体系。

"特别是要促进学科融合,搭建急 救'零通道',增强医院短时间内接纳 大批量危重症患者的处置能力。"黄秀 敏建议,要从"零空间""零时间""零流 程"三个维度入手,通过推进移动帐篷 医院的建设,使医疗资源可以实现灾 难现场的快速投放,承接移动手术等 紧急手术;通过移动车载检查设备及 床旁即时检验的投入,将疾病的诊断 与治疗提前至灾难急救现场;通过帐 篷医院及车载移动医院的建设,实现 医院前移,完善、简化院前救治流程。

黄秀敏表示,要加强开设急救医 学课程,提升各学科医护人员的应急 救治能力,打造高素质医疗急救队伍。

培育和践行社会主义核心价值观

市委宣传部

民生项目送进村 惠民服务到身边



提升老旧供电设施、 采购医疗器械设备、现场 写春联送祝福……昨日, 2023年厦门市文化科技 卫生"三下乡"服务活动 (以下简称"三下乡")项 目签约暨捐赠仪式在集 美区后溪镇二农社区苎 溪桥社(里)举行,把一个 个民生项目带进农村,将 一项项惠民服务送到群 众身边,正式拉开2023 年我市"三下乡"活动的 序幕

开展文化科技卫生 "三下乡",是学习贯彻习 近平新时代中国特色社 会主义思想和党的二十 大精神,推动实施乡村振 兴战略的有力抓手。今 年,厦门进一步把"三下 乡"服务与开展"我为群 众办实事"主题实践活动 有机结合,从最困难的群 众入手、从最突出的问题 抓起,创新推出帮扶项目 精准对接机制、下乡巡回 服务机制、下乡服务常态 化工作机制,着力解决群 众的身边事、困难事、烦 心事,切实提升基层百姓 的获得感、幸福感、安全 感,为乡村振兴铸魂赋



交规下乡。



"三下乡"捐赠额度再创新高

今年我市"三下乡"活动由市委宣传部、市文旅局、市科 技局、市卫健委等22家单位牵头主办,市总工会、市慈善总 会、市红十字会、市残联等60家单位联合协办。82家主联 办单位参与其中,让此次"三下乡"更具规模更有力量。

记者从市委宣传部了解到,各单位各部门紧贴农村实 际和农民需求,主动帮扶、精准对接,共筹集资金、项目、物 品,折合人民币1448.0968万元,再创历史新高。其中,资 金399.2万元,项目价值1002.12万元,物品折合人民币 46.7768万元,这些资金、项目、物品将全部用于后溪镇的 建设发展和老百姓的民生改善。

活动现场,集美区后溪镇与国网厦门供电公司集美供电 中心就支持后溪镇老旧供电设施提升项目签署合作协议,该

公司将在后溪镇投资新架设高低压线路,开展变压器、表箱及 老旧设备改造,助力乡村振兴。据悉,今年"三下乡"进一步加 强了急需帮扶建设项目下乡服务,根据集美区后溪镇上报的 有关乡村建设和农民文化生活亟待改善的建设项目开展精准 帮扶。除该项目外,此项服务还将为后溪镇带来一批医疗器 械设备、实木双层床等实用物资。"国网电力的项目对提升我 们后续的基础设施建设,以及改变提升整个农村电力的供电 基础设施具有重要的推动作用。这次'三下乡'集中服务活动 内容非常丰富,且都紧密聚焦群众的实际需求,能够真正帮助 我们后溪镇文化科技卫生事业的发展。"后溪镇党委宣传委员 林佳介绍,针对"三下乡"的各项服务活动,镇里也会通过线上 线下平台广泛宣传,帮助更多居民了解和参与。

确保"三下乡"真正落到实处

推动"三下乡"服务常下乡、常在乡。昨日活动现场 为文化服务小分队、科技服务小分队、医疗卫生服务小分 队、理论宣讲小分队、金鸡电影展映小分队、融媒体宣传 小分队6支2023年厦门市文化科技卫生"三下乡"服务小 分队授旗,各支小分队将很快带着精心筹备的活动内容 开展下乡服务。

据悉,今年"三下乡"从活动形式上进一步强化分散 式下乡服务,持续组织开展理论宣讲轻骑兵下乡、文化服 务下乡、主旋律电影下乡、医疗卫生服务下乡、科技服务 下乡、融媒体采风下乡、乡风文明服务下乡、大学生暑期 "三下乡"服务等八大类别巡回服务,为老百姓送去理论 思想、文化滋养、科普知识、医疗卫生和金融知识等服务。

冬日"三下乡",惠民暖人心。在厦门,"三下乡"年复一 年把文化服务带进偏远山村,把科技知识带到田间地头,背 着义诊药箱走村入户,内容形式不断丰富,活动实效不断提 升,在鹭岛大地扎根繁衍,积极营造全社会关注农业、关心 农村、关爱农民的浓厚氛围,成为助力乡村振兴的有力抓 手。"2023年是学习宣传贯彻党的二十大精神的开局之 年。我们要把'三下乡'活动进一步与精准帮扶紧密结合起 来,把社会主义核心价值观融入'三下乡'活动全过程,丰富 内涵、扩大覆盖、增进实效,真正做到惠民利民、改善民生。" 厦门市委宣传部副部长唐向阳表示,市委宣传部将进一步 加强对"三下乡"活动项目的审核把关、跟踪督导,确保这些 服务群众的项目能真正落到实处。

ゼ现场

技术服务反响佳 书春送福年味浓

早来到"三下乡"现 场,后溪镇居民饶建福就直 奔福建省亚热带植物研究所 的服务摊位,"我对种植很感 兴趣,但很多东西自己种的 不好,就想来这里找技术专 家咨询。"研究所工作人员耐 心回答饶建福的提问,为他 提供了所里的联系方式,指 导其今后如何寻求技术支 持。"来到'三下乡'现场,我 们希望通过这个平台为农民 朋友提供力所能及的帮助, 针对他们反映的具体问题, 之后我们可以协调技术人员 进行具体指导。"研究所工作 人员耿女士介绍,除了技术 帮扶,此次参加"三下乡"他 们还带来一批多肉植物免费 赠送给大家。

"我是从社区的群里了 解到这次活动的",后溪镇居 民张女士从集美区卫健局的 服务摊位上领取了免费抗 原,"这是我第一次参加'三 下乡',活动办得很好。"后溪 镇卫生院医生许庆池告诉记 者:"这次我们带来一批防疫 物资免费发放给居民,也会 在现场开展基础的医疗咨 询。我们跟这边的居民都很 熟悉,能够在'三下乡'的平 台上为他们提供近距离的服 务,我们也觉得很有意义。"

春节将至,"三下乡"活 动现场年味浓。集美区书画 家协会副主席许弘明刚刚写 完一副"五湖四海皆春色 万 水千山尽祥晖"的对联,就被 等候在一旁的后溪镇居民开 心地领走。翰墨飘香、迎春 送福,活动现场不仅有集美 区的书法家们现场挥毫书春 送福,厦门市委宣传部也带 来精心挑选的春联和福字, 把新春祝福送到基层。

₡同步

"精神"年货 送到家门口

湖里区文化科技卫生 下乡"活动拉开序幕



市民朋友将满满的福气带回家。 (湖里区委宣传部 供图)

本报讯(记者叶舒扬)近日,湖 里区2023年文化科技卫生"三下乡" 活动在湖里创新园拉开序幕,并陆续 走进五个街道。湖里区委宣传部联合 区直相关部门和街道组团深入群众家 门口,为居民群众送出一份份内容丰 富、形式多样的"精神年货",扎实推进 文化惠民,丰富群众节日文化生活,不 断提高居民思想道德素质、科学文化 素质,为全面推动湖里建设"两高两 化"中心城区提供强大精神力量。

本次活动邀请书法家走进湖里创 新园及湖里区五个街道义务书写春 联,众多市民朋友到场参与,将满满的 福气带回家。活动现场翰墨飘香,书 法家们现场泼墨挥毫,或龙飞凤舞、潇 洒飘逸,或刚劲峻拔、方润整齐,一副 副散发着清新墨香的喜庆春联跃然纸 上。此外,湖里创新园和各街道也开 展特色活动——非遗文化拓金福体 验、DIY灯笼、剪窗花等活动备受居民 喜爱。居民们用海绵沾满金泥,一点 点拓出新年的希望和憧憬;一盏盏美 丽的小兔灯笼,承载着小朋友们对新 年的祝福和期盼。

今年,湖里区还制作了兼具实用 性和宣传性的灯笼、窗花、春联,在上 面绘制社会主义核心价值观24字和 党的二十大精神等内容,及时将党的 方针、政策送到群众当中,让党的创新 理论飞入千家万户。热心的社区工作 者在送温暖的同时,也将祝福送上门。

惠民暖心的服务也是今年"三下 乡"活动的特色项目,主承办单位根据 居民需求,开展卫生健康、法律科普、 环保知识、文明礼仪、安全生产等志愿 宣传服务活动,为居民们提供贴心便 民服务。接下来,湖里区将继续用实 实在在的行动,让"三下乡"真正下到 群众的心窝里,把党和政府的温暖送 到千家万户。

